В.В. Горбатов.

Домашние контрольные работы по основному курсу.
Методические указания по выполнению домашних контрольных работ.
I. Общие сведения о контрольной работе. 

Контрольная работа предназначена для проверки теоретических знаний и практических навыков студентов в области логики. Каждый вариант
 состоит из 10 заданий, отражающих основные темы и разделы учебного курса, а именно:

1-е задание: «Логика и язык. Принципы правильного использования языковых выражений».

2-е задание: «Классическая логика высказываний. Язык и табличное построение КЛВ».

3-е задание: «Классическая логика высказываний. Основные способы правильных умозаключений КЛВ».

4-е задание: «Классическая логика высказываний. Язык и табличное построение КЛВ».

5-е задание: «Силлогистика. Обращение, превращение и противопоставление атрибутивных высказываний».

6-е задание: «Силлогистика. Простой категорический силлогизм».

7-е задание: «Понятие. Отношения между понятиями по объему».

8-е задание: «Понятие. Деление понятий».

9-е задание: «Определение. Правила определения».

10-е задание: Задача на сообразительность.

II. Собственно методические указания.

Приступая к выполнению того или иного задания, сначала прочитайте соответствующий раздел учебника. Попробуйте выполнить упражнения, приведенные в этом разделе. Каждое задание требует не только дать ответ, но и обосновать его – при помощи формул, таблиц, схем и т.п. 
1-е задание: Укажите, какой семантический принцип нарушен, где и почему. Выделите в тексте или отдельно выпишите выражения, использование которых повлекло за собой ошибку. Объясните, в чем эта ошибка состоит.

2-е задание: Постройте таблицу истинности и проверьте, в каждой ли строке результирующего столбца стоит значение «истина».

3-е задание: Выявите логическую форму умозаключения. Укажите его название.

4-е задание: Постройте совместную таблицу истинности для трех суждений и выделите в ней строку, где все они принимают значение «истина».

5-е задание: Запишите логическую форму умозаключения и назовите его тип. Для проверки разложите это умозаключение на несколько последовательных шагов и проанализируйте их по отдельности, как описано в учебнике. Ошибку выделите графически или разъясните словами.

6-е задание: Запишите логическую форму силлогизма, обозначьте его фигуру и модус. Укажите, какое правило нарушено, где и почему. Ошибку выделите графически или разъясните словами.

7-е задание: Составьте единую схему для всех приведенных понятий. Не забудьте указать универсум. Объемы единичных понятий обозначаются точками, общих – кругами (прямоугольниками, полукругами). Помните, что несравнимые понятия выносятся за пределы универсума.

8-е задание: Составьте графическую схему деления. Укажите его основание (основания). Найдите ошибку. Запишите, какое правило нарушено. Наглядно выделите на схеме те дополнения и изменения, которые, на ваш взгляд, надо сделать, чтобы избежать этой ошибки.

9-е задание: Укажите вид определения (реальное \ номинальное, контекстуальное \ неконтекстуальное, явное \ неявное и т.д.). Найдите ошибку. Если есть круг в определении, укажите, в чем он заключается. Если нарушено правило соразмерности, изобразите на круговой схеме объемы дефиниендума и дефиниенса.
10-е задание: Определяя, кто есть кто, лучше воспользоваться таблицей: по горизонтали – фамилии, по вертикали – профессии. 

	
	слесарь
	токарь
	сварщик

	Иванов
	
	
	

	Петров
	
	
	

	Николаев
	
	
	



Заполняя эту таблицу, вы сможете последовательно свести все факты в единую картину и методом исключения вычислить каждого. Свои рассуждения изложите по шагам. Каждый шаг должен быть подкреплен ссылкой либо на исходные условия, либо на предшествующие шаги вывода
.
Варианты № 2-10
.
Вариант 2..

1. Правильно ли используются языковые выражения в следующем умозаключении? Если нет, то какой семантический принцип в нем нарушен?
Иванов скончался оттого, что на него упал кирпич. Кирпич состоит из шести букв. Следовательно, причиной смерти Иванова стали шесть букв.

2. Проверьте табличным способом, является ли данная формула тождественно-истинной (общезначимой).
(((q ( (r) ( (p) ( ((p ( q) ( (p ( r))

3. Переведите следующее умозаключение на язык КЛВ и определите, к какому виду оно относится.

Если у меня завтра не будет дел, я приеду вовремя. Если они будут, я не приеду вообще. Следовательно, либо я приеду вовремя, либо не приеду вообще.

4. Определите, кто виновен в убийстве, если известно, что каждый из трех свидетелей говорит правду.
1-й: Если виновен Джонс, то виновен также Смит или Браун.

2-й: Если виновен Браун или Джонс, то невиновен Смит.

3-й: Если Джонс невиновен, то виновны Смит и Браун.
5. Определите вид и проверьте правильность следующего непосредственного умозаключения.
Некоторые богатые не являются счастливыми. 

Некоторые счастливые люди являются бедными.
6. Определите состав, фигуру, модус и проверьте правильность следующего силлогизма.

Все крокодилы кровожадны.

Ни один крокодил не разбойник.

Ни один разбойник не является кровожадным.
7. С помощью круговых схем определите, в каких отношениях находятся между собой следующие понятия:
(1) многоэтажный дом, (2) небоскреб, (3) трехэтажный дом, (4) офисное здание, (5) третий этаж, (6) дом, построенный в XVIII веке.
8. Установите вид и проверьте правильность следующего деления:
Целые числа делятся на четные, нечетные и отрицательные.
9. Установите вид и проверьте правильность следующего определения:

Динозавр – это вымершее млекопитающее мезозойской эры.
10. На одном заводе работают трое друзей – слесарь, токарь и сварщик. Их фамилии – Иванов, Петров и Николаев. У Николаева нет детей. Слесарь старше своего зятя Иванова. Сын сварщика еще не женат. Установите, кто из них кто.
Вариант 3.
1. Правильно ли используются языковые выражения в следующем умозаключении? Если нет, то какой семантический принцип в нем нарушен?
Акакий Евлампиевич Фитюлькин – человек. Человек – это звучит гордо. Следовательно, Акакий Евлампиевич Фитюлькин – это звучит гордо.
2. Проверьте табличным способом, является ли данная формула тождественно-истинной (общезначимой).
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3. Переведите следующее умозаключение на язык КЛВ и определите, к какому виду оно относится.
Смерть это либо вечный сон, либо переход в загробный мир. Если смерть это вечный сон, то она – благо. Если она есть переход в загробный мир, то она все равно благо. Значит, в любом случае смерть – это благо.
4. Определите, кто виновен в убийстве, если известно, что каждый из трех свидетелей говорит правду.
1-й: Если виновен Джонс, то Смит и Браун тоже виновны.

2-й: Если невиновен Браун, то Джонс виновен, а Смит – нет.

3-й: Если невиновен Джонс, то невиновен и Браун.
5. Определите вид и проверьте правильность следующего непосредственного умозаключения.
Некоторые небритые мужчины являются неопрятными. 

Некоторые опрятные мужчины являются бритыми.
6. Определите состав, фигуру, модус и проверьте правильность следующего силлогизма.

Некоторые пираты – одноглазые.

Ни один пират не президент.

Некоторые президенты не одноглазые.
7. С помощью круговых схем определите, в каких отношениях находятся между собой следующие понятия:

(1) студент первого курса, (2) студент второго курса, (3) студент нашей группы, (4) студент, изучающий логику, (5) староста группы.
8. Установите вид и проверьте правильность следующего деления:

Государства бывают республиканские, монархические и федеративные.
9. Установите вид и проверьте правильность следующего определения:
Небоскреб – это здание, в котором есть скоростной лифт.
10. На одном заводе работают трое друзей – слесарь, токарь и сварщик. Их фамилии – Иванов, Петров и Николаев. Самый старший из них до сих пор не женат. Иванов старше токаря, но моложе Николаева. Жена слесаря моложе, чем его друг сварщик. Установите, кто из них кто.
Вариант 4.
1. Правильно ли используются языковые выражения в следующем умозаключении? Если нет, то какой семантический принцип в нем нарушен?

Все, что говорят обо мне недоброжелатели, – гнусная клевета. Гнусная клевета – это еще мягко сказано. Вывод: то, что говорят обо мне мои недоброжелатели – это еще мягко сказано.

2. Проверьте табличным способом, является ли данная формула тождественно-истинной (общезначимой).
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3. Переведите следующее умозаключение на язык КЛВ и определите, к какому виду оно относится.
Лгать я не умею: либо говорю правду, либо ничего не говорю. Если сказать ей правду, она рассердится. Если ничего не сказать, то тем более рассердится. Значит, она рассердится в любом случае.
4. Определите, кто виновен в убийстве, если известно, что каждый из трех свидетелей говорит правду.
1-й: Если виновен Браун, то Джонс виновен, а Смит – нет.

2-й: Если Смит или Браун невиновны, то невиновен и Джонс.

3-й: По крайней мере, один из них все-таки виновен.
5. Определите вид и проверьте правильность следующего непосредственного умозаключения.

Ни одно теплокровное животное не является беспозвоночным. 

Ни одно позвоночное животное не является холоднокровным.
6. Определите состав, фигуру, модус и проверьте правильность следующего силлогизма.

Ни одна камбала не пишет стихи.

Некоторые камбалы очень талантливы.

Некоторые из тех, кто пишет стихи, не очень-то талантливы.
7. С помощью круговых схем определите, в каких отношениях находятся между собой следующие понятия:
(1) книга, написанная в XIX веке, (2) книга, которая нравится хоть кому-то, (3) книга, которая нравится мне, (4) учебник, (5) учебник логики, (6) Книга, которая нравится всем, (7) книга, которая не нравится никому

8. Установите вид и проверьте правильность следующего деления:

Недели студентов делятся на четные, нечетные и зачетные.

9. Установите вид и проверьте правильность следующего определения:
Клавиатура – это устройство для ввода информации.
10. На одном заводе работают трое друзей – слесарь, токарь и сварщик. Их фамилии – Иванов, Петров и Николаев. Сестра слесаря старше, чем жена токаря. Петров старше сварщика, но моложе Иванова. Самый старший из друзей до сих пор не женат. Установите, кто из них кто.

Вариант 5.
1. Правильно ли используются языковые выражения в следующем умозаключении? Если нет, то какой семантический принцип в нем нарушен?

Последней мыслью отравленного было: «Кто из них подсыпал мне яд?» В действительности яд ему подсыпала жена. Следовательно, его последней мыслью было: «Кто из них моя жена?».

2. Проверьте табличным способом, является ли данная формула тождественно-истинной (общезначимой).
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3. Переведите следующее умозаключение на язык КЛВ и определите, к какому виду оно относится.

Если цари злы, они заставляют страдать других людей. Если они добры, то страдают сами. Но они либо злы, либо добры. Следовательно, они будут страдать сами или приносить страдания другим людям.
4. Определите, кто виновен в убийстве, если известно, что каждый из трех свидетелей говорит правду.
1-й: Если виновен Браун, то невиновны Смит и Джонс.

2-й: Если невиновен Джонс, то виновны Браун и Смит.

3-й: Если Смит и Браун невиновны, то невиновен и Джонс.
5. Определите вид и проверьте правильность следующего непосредственного умозаключения.

Некоторые вкусные грибы не являются съедобными. 

Некоторые съедобные грибы являются невкусными.
6. Определите состав, фигуру, модус и проверьте правильность следующего силлогизма.

Все астрологи – мошенники.

Некоторые мошенники до сих пор не пойманы.

Некоторые астрологи до сих пор не пойманы.
7. С помощью круговых схем определите, в каких отношениях находятся между собой следующие понятия:
(1) треугольник, (2) прямоугольник, (3) прямоугольный треугольник, (4) равносторонний треугольник, (5) равнобедренный треугольник, (6) ромб.
8. Установите вид и проверьте правильность следующего деления:

Самолеты делятся на военные, гражданские и транспортные.
9. Установите вид и проверьте правильность следующего определения:

Треугольник – это замкнутая фигура, сумма внутренних углов которой равна 180(.
10. На одном заводе работают трое друзей – слесарь, токарь и сварщик. Их фамилии – Иванов, Петров и Николаев. Слесарь – убежденный холостяк, а его брат женат на сестре сварщика. У Иванова нет ни братьев, ни сестер. Единственная сестра Петрова еще не замужем. Установите, кто из них кто.
Вариант 6.
1. Правильно ли используются языковые выражения в следующем умозаключении? Если нет, то какой семантический принцип в нем нарушен?

Все маленькие свинки умеют хрюкать. Некоторые маленькие свинки – морские. Следовательно, некоторые морские свинки умеют хрюкать.
2. Проверьте табличным способом, является ли данная формула тождественно-истинной (общезначимой).
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3. Переведите следующее умозаключение на язык КЛВ и определите, к какому виду оно относится.
Если родится мальчик, то муж будет счастлив. А если родится девочка, то счастлива будет жена. Следовательно, один из супругов точно будет счастлив.
4. Определите, кто виновен в убийстве, если известно, что каждый из трех свидетелей говорит правду.

1-й: Если Браун или Смит невиновны, то виновен Джонс.

2-й: Если виновен Смит или Джонс, то виновен также и Браун.

3-й: Если Смит виновен, то невиновны Джонс и Браун.
5. Определите вид и проверьте правильность следующего непосредственного умозаключения.
Некоторые душевнобольные люди талантливы. 

Некоторые бездарные люди психически здоровы.
6. Определите состав, фигуру, модус и проверьте правильность следующего силлогизма.

Всех дантистов боятся дети.

Ни один динозавр не дантист.

Ни одного динозавра не боятся дети.
7. С помощью круговых схем определите, в каких отношениях находятся между собой следующие понятия:

(1) число, которое делится на два, (2) число, которое делится на три, (3) число, которое делится на десять, (4) нечетное число, (5) число девять, (6) число двадцать, (7) число двадцать один.
8. Установите вид и проверьте правильность следующего деления:

Часы делятся на утренние, вечерние и дневные.

9. Установите вид и проверьте правильность следующего определения:

Зять – это муж дочери.
10. На одном заводе работают трое друзей – слесарь, токарь и сварщик. Их фамилии – Иванов, Петров и Николаев. Слесарь часто бывает в гостях у Петрова. Младший брат Николаева женат на сестре сварщика. У слесаря нет ни братьев, ни сестер. Установите, кто из них кто.

Вариант 7.
1. Правильно ли используются языковые выражения в следующем умозаключении? Если нет, то какой семантический принцип в нем нарушен?
У Акакия Евлампиевича обнаружили камни в почках. Камень – это существительное. Следовательно, у Акакия Евлампиевича в почках обнаружили несколько существительных.

2. Проверьте табличным способом, является ли данная формула тождественно-истинной (общезначимой).
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3. Переведите следующее умозаключение на язык КЛВ и определите, к какому виду оно относится.

Если вы будете говорить правду, то вас проклянут люди. А если вы будете лгать, то вас проклянут боги. Но вы можете только говорить правду или лгать. Значит, вас проклянут боги или люди.
4. Определите, кто виновен в убийстве, если известно, что каждый из трех свидетелей говорит правду.
1-й: Если невиновен Браун, то виновны Смит и Джонс.

2-й: Если невиновен  Джонс, то Смит и Браун тоже невиновны.

3-й: Если Смит виновен, то невиновны Джонс и Браун.
5. Определите вид и проверьте правильность следующего непосредственного умозаключения.

Все умные люди осмотрительны. 

Все неосмотрительные люди глупы.
6. Определите состав, фигуру, модус и проверьте правильность следующего силлогизма.
Некоторые верующие не имеют высшего образования.

Все католики — верующие.

Некоторые католики не имеют высшего образования.
7. С помощью круговых схем определите, в каких отношениях находятся между собой следующие понятия:

(1) актер театра, (2) актер кино, (3) популярный актер, (4) актер театра и кино, (5) Олег Табаков, (6) театр одного актера.
8. Установите вид и проверьте правильность следующего деления:
Силлогизмы бывают первой, второй и третьей фигуры.
9. Установите вид и проверьте правильность следующего определения:

Логик – это тот, у кого в дипломе записано «логик».

10. На одном заводе работают трое друзей – слесарь, токарь и сварщик. Их фамилии – Иванов, Петров и Николаев. Слесарь и сварщик – холостяки. Иванов старше своего шурина Петрова. У слесаря нет ни братьев, ни сестер. Установите, кто из них кто.

Вариант 8.
1. Правильно ли используются языковые выражения в следующем умозаключении? Если нет, то какой семантический принцип в нем нарушен?

4 июля Иван Иванович, наконец, избавился от пагубного пристрастия к алкоголю. В США 4 июля празднуется как День Независимости. Вывод: день, когда Иван Иванович освободился от алкогольной зависимости, объявлен в США Днем Независимости.
2. Проверьте табличным способом, является ли данная формула тождественно-истинной (общезначимой).

((q ( p) ( ((r ( q)) ( ( ((r ( p)

3. Переведите следующее умозаключение на язык КЛВ и определите, к какому виду оно относится.
Если Джон обманет Майкла, это заметит Ричард. Джон, конечно, может обмануть и Ричарда, но тогда это заметит Майкл. По крайней мере, одного из них Джон обязательно обманет. Следовательно, по крайней мере, один из них заметит его обман.
4. Определите, кто виновен в убийстве, если известно, что каждый из трех свидетелей говорит правду.
1-й: Если Джонс и Браун невиновны, то невиновен и Смит.

2-й: Если виновен Браун или Смит, то невиновен Джонс.

3-й: Если Смит невиновен, то виновны Джонс и Браун.
5. Определите вид и проверьте правильность следующего непосредственного умозаключения.

Все принципиальные люди последовательны. 

Ни один последовательный человек не является беспринципным.
6. Определите состав, фигуру, модус и проверьте правильность следующего силлогизма.
Некоторые адвокаты очень двуличны.

Ни один дикобраз не является двуличным.

Некоторые дикобразы не являются адвокатами.
7. С помощью круговых схем определите, в каких отношениях находятся между собой следующие понятия:
(1) большой город, (2) столица, (3) европейская столица, (4) Париж, (5) Франция, (6) столица Франции, (7) Пекин.
8. Установите вид и проверьте правильность следующего деления:

Год делится на зиму, лето и осень.
9. Установите вид и проверьте правильность следующего определения:

Газета – это средство массовой информации.
10. На одном заводе работают трое друзей – слесарь, токарь и сварщик. Их фамилии – Иванов, Петров и Николаев. Только самый молодой из них женат. Токарь, в отличие от его брата, всегда обыгрывает в шахматы своего шурина сварщика. Петров старше Иванова. У Николаева нет ни братьев, ни сестер. Установите, кто из них кто.

Вариант 9.
1. Правильно ли используются языковые выражения в следующем умозаключении? Если нет, то какой семантический принцип в нем нарушен?

На табличке в океанариуме было написано «Рыба–пила». «Выходит, правду говорят, что пить вредно», – произнес Иван Иванович, задумчиво глядя на эту экзотическую рыбу.

2. Проверьте табличным способом, является ли данная формула тождественно-истинной (общезначимой).

((q ( r) ( (p) ( ((p ( q) ( (r ( (p))

3. Переведите следующее умозаключение на язык КЛВ и определите, к какому виду оно относится.
В этой партии, судя по положению на доске, его ждет либо победа, либо ничья. Если он победит, то станет чемпионом. Если сыграет вничью, то все равно станет чемпионом. Значит, в любом случае титул чемпиона ему обеспечен.
4. Определите, кто виновен в убийстве, если известно, что каждый из трех свидетелей говорит правду.

1-й: Если виновен Джонс, то Смит и Браун тоже виновны.

2-й: Если виновен Смит, то виновен и Джонс.

3-й: Если невиновен Смит, то Джонс виновен, а Браун – нет.
5. Определите вид и проверьте правильность следующего непосредственного умозаключения.

Некоторые отрицательные суждения не обращаются. 

Некоторые обратимые суждения являются утвердительными.
6. Определите состав, фигуру, модус и проверьте правильность следующего силлогизма.

Ни одна сказка не имеет печального конца. 

Некоторые детские книжки написаны в жанре сказки. 

Ни одна детская книжка не имеет печального конца.
7. С помощью круговых схем определите, в каких отношениях находятся между собой следующие понятия:

(1) католик, (2) христианин, (3) православный, (4) буддист, (5) Папа Римский, (6) Далай-лама, (7) высшее духовное лицо в своей конфессии

8. Установите вид и проверьте правильность следующего деления:

Газеты делятся на утренние, вечерние и вчерашние.
9. Установите вид и проверьте правильность следующего определения:

Квадрат – это прямоугольник, у которого диагонали равны.
10. На одном заводе работают трое друзей – слесарь, токарь и сварщик. Их фамилии – Иванов, Петров и Николаев. Слесарь еще не женат. Петров старше своего шурина сварщика. У Иванова нет ни братьев, ни сестер.  Установите, кто из них кто.

Вариант 10.
1. Правильно ли используются языковые выражения в следующем умозаключении? Если нет, то какой семантический принцип в нем нарушен?

Союз «и» в предложении никогда не может быть подлежащим. Но, с другой стороны, в самом этом предложении подлежащее – союз «и». Значит, это предложение опровергает само себя.

2. Проверьте табличным способом, является ли данная формула тождественно-истинной (общезначимой).


((p ( q) ( (q ( (r ( p))) ( ((r ( (q)

3. Переведите следующее умозаключение на язык КЛВ и определите, к какому виду оно относится.
Если он умен, то увидит свою ошибку. Если он искренен, то признается в ней. Но он или не видит своей ошибки, или не признается в ней. Следовательно, он или не умен, или не искренен.
4. Определите, кто виновен в убийстве, если известно, что каждый из трех свидетелей говорит правду.
1-й: Если Джонс невиновен, то Смит и Браун тоже невиновны.

2-й: Если невиновен Браун, то Смит виновен, а Джонс – нет.

3-й: По крайней мере один из них невиновен.

5. Определите вид и проверьте правильность следующего непосредственного умозаключения.

Ни один воспитанный человек не навязчив. 

Все навязчивые люди – невоспитанные.
6. Определите состав, фигуру, модус и проверьте правильность следующего силлогизма.

Все бессмертные существа бесплотны.

Все привидения бесплотны.

Все привидения бессмертны.
7. С помощью круговых схем определите, в каких отношениях находятся между собой следующие понятия:

(1) следователь, (2) юрист, (3) адвокат, (4) адвокат по уголовным делам, (5) следователь по уголовным делам, (6) человек с высшим образованием.
8. Установите вид и проверьте правильность следующего деления:
Мужчины делятся на женатых, холостых и вдовцов.
9. Установите вид и проверьте правильность следующего определения:

Фонарь – это электрическое устройство для искусственного освещения.
10. На одном заводе работают трое друзей – слесарь, токарь и сварщик. Их фамилии – Иванов, Петров и Николаев. Сестра Иванова старше, чем жена Петрова. Токарь старше Николаева, но моложе слесаря. Самый старший из друзей до сих пор не женат. Установите, кто из них кто.
� Выполняемый вариант разумно определять по последней цифре номера зачетной книжки или студенческого билета.


� См. подробнее в специальном разделе Практикума «Задачи на соответствие».


� Вариант 1 опубликован в основном тексте Практикума.
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